1.04 20 Урок 73-74  Сложное предложение

Сложное предложение

Предложения, имеющие в составе одну грамматическую основу (подлежащее и сказуемое или только подлежащее и только сказуемое) называется простым предложением . Два или более простых предложения могут объединяться в сложное предложение. Соответственно, в сложном предложении можно выделить несколько грамматических основ.

Примеры простого предложения: Я вышел на улицу. Дверь захлопнулась.
Примеры сложного предложения: Я вышел на улицу, и дверь захлопнулась. Когда я вышел на улицу, дверь захлопнулась.
Виды связи простых предложений в сложном.

Возможные виды связи предложений отражены в схеме:


Пример бессоюзной связи: Я вышел из дома, дверь за мной захлопнулась.
Пример сочинительной связи: Я вышел из дома, и дверь за мной захлопнулась.
Пример подчинительной связи (жирным выделено придаточное предложение): Когда я вышел из дома, дверь за мной захлопнулась.
Пример разных видов связи в одном предложении: Когда я вышел из дома, дверь за мной захлопнулась и я не смог уже вернуться в квартиру; в это время улица заполнялась народом.
Виды сложных предложений

Соответственно предложения делятся на бессоюзные сложные, сложноподчиненные и сложносочиненные. Предложения, в которых имеется три и более простых, связанных различными видами связи, так и называют: предложения с различными видами связи.

Сложное предложение, части которого соединяются сочинительными союзами, называется сложносочиненным.

Сочинительная связь предполагает равноправность простых предложений, входящих в состав сложного, эта равноправность проявляется на синтаксическом уровне. По смыслу предложения могут быть равноправными или зависеть друг от друга.

Между частями сложноподчиненного предложения могут быть соединительные, разделительные, противительные, сопоставительные и присоединительные отношения.

Задание: 1. Изучить и законспектировать тему

2.  Придумать по 2 сложных  предложения каждого вида.
