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Тема 63-64 «Западная Европа: новый этап развития».

Развитие прибыльной колониальной торговли содействовало быстрому росту торгового капитала. Крупные акцио​нерные компании вели операции на рынках десятков стран, имели не только торговый флот, но и снаряжали во​енные экспедиции. Торговля требовала создания системы банков​ского кредита, операций с акциями торговых компаний, векселями, безналичными платежами, услуг по переводу и размену денег. Все это содействовало развитию банковского дела, появлению первых бирж.
Новое, мануфактурное, производство частично поглощало преж​нее, цеховое, частично вытесняло его.

Первоначально возникли так называемые рассеянные мануфакту​ры. Торговые дома, стремясь обойти цеховые ограничения, получить больше продукции по меньшим ценам, стали распределять заказы по городским и сельским ремесленникам, беря на себя все заботы о за​купке сырья, полуфабрикатов, реализации продукции. Такого типа мануфактуры преобладали в текстильной промышленности.

Смешанные мануфактуры получили распространение при изго​товлении более сложной продукции, например часов. Отдельные их детали изготовляли ремесленники с узкой специализацией или цеховые мастера, а сборка осуществлялась в мастерской предпри​нимателя.

Наконец, возникли централизованные мануфактуры, на которых все трудовые операции осуществлялись в одном помещении с ис​пользованием станков и инструментов, принадлежащих предприни​мателю, и труда наемных работников. В централизованных ману​фактурах за счет четкой организации труда, разделения трудового процесса на ряд относительно простых операций достигалась произ​водительность труда на порядок более высокая, чем в цехах и у от​дельных ремесленников. Оружейные централизованные мануфакту​ры обычно создавались под эгидой монархов, за счет государства. 

Появление во многих странах Европы мануфактур, постепенно вытеснявших цеховое производство, оказало большое влияние на развитие европейского общества.
Задание на дом: конспект.
