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Тема 79-80 «Происхождение права».
В древности люди полагали, что в праве воплотилась воля богов. Как результат божественного дара законы существуют вечно. Они определяют порядок нашей жизни в соответствии с идеалами правды и справедливости, дарованной свыше. Так рассуждали сторонники теологической теории, которые на протяжении многих веков, изменяя отдельные идеи, остава​лись защитниками сверхъестественной природы права. В ка​честве доказательств правильности таких взглядов они приво​дили многочисленные примеры: древнеиндийский вождь Ману в I веке до н.э. записал законы, общаясь с богами (зако​ны Ману); в VII веке н.э. появилась священная книга ислама — Коран, записанная пророком Мухаммедом со слов Аллаха; на горе Синай 40 дней общался с Богом пророк еврейского наро​да Моисей, который записал на камнях со слов Всемогущего Повелителя заповеди, послужившие важной основой право​вых предписаний. Во многих странах (Иран, Пакистан, Су​дан, Саудовская Аравия и др.) религиозные нормы стали осно​вой правовой системы государства.
В противоположность им приверженцы теории естест​венного права доказывали природную, человеческую сущ​ность права. Рождаясь на свет, человек уже обладает неотъемлемыми естественными правами (право на жизнь, право на свободу). Такие взгляды возникли еще в древности. Древне​греческие философы Гиппий (528—510 до н.э.), Аристотель (384—322 до н.э.) и др. — считали, что право — это высшая справедливость, которая связана с государством. Право созда​ется людьми как удобное для всех средство поддержания по​рядка, а государство позже фиксирует его в законах. В эпоху Средневековья закрепились представления о праве как вопло​щении разума человека (мыслитель Г. Греции 1583—1645). В каждом человеке есть голос совести, который диктует прави​ла поведения. Это и есть право. Французский философ Воль​тер (1694—1778) подчеркивал, что право дано природой всем людям и отменить или отнять его нельзя.
Кроме этих существовали и другие теории происхождения права. Сторонники реалистической теории права — Р. Ие-ринг (1818—1892) и др. — связывали его появление с военны​ми столкновениями и конфликтами, в результате которых по​беду одерживает сильнейший. Он диктует свои «правила игры» и устанавливает тот порядок, которому подчиняются побежденные. В результате право представляется некой си​лой, влияющей на развитие общества.
В середине XIX века сформировалась социологическая те​ория права, представители которой — Р. Паунд (1870—1964) и др. — считали, что право следует искать не в норме, а в ре​альной жизни. Современные юридические школы в США и скандинавских странах продолжают развивать эти идеи. Их представители утверждают, что люди, общаясь друг с другом, самостоятельно вырабатывают удобные для себя правила по​ведения. Решается, предположим, какой-то конфликт, суд ру​ководствуется определенными правилами и обязует от имени государства одну из сторон поступить тем или другим спосо​бом. Таким образом, право вырабатывается в обществе, а госу​дарство лишь санкционирует его, придавая ему обязательный характер.
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