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Тема 37-38 «Отношения между трудом и капиталом».

КАПИТАЛИЗМ — это система производства, основная часть которой находится в частной собственности относительно не​многочисленной группы людей; система производства, органи​зованная ради получения прибыли.
Капиталистическим считается общество, где подавляю​щая часть людей (три четверти занятого населения) явля​ются наемными работниками или нанимателями.
Переходной формой между ремесленной и индустриальной системой являлась так называемая старая фабричная систе​ма, покоившаяся на мануфактуре (ручном труде).
Ремесленная система — эпоха раннего Средневековья, ма​нуфактура — позднего Средневековья. Переход к машинно​му, или индустриальному, труду знаменует окончание Сред​невековья и переход к Новому времени.
Ремесленную систему можно назвать еще домашним про​изводством, так как здесь место работы и место жительства объединены.

Переход к фабричной системе внес в общество радикальные социальные изменения. Во-первых, место жительства отдели​лось от места работы. Все занятые в производстве — и мастер, и его ученики — отныне трудились не дома, а в специальных по​мещениях — цехах, фабриках. Во-вторых, появился жесткий режим или регламентация труда, чего раньше не было. Концентрация рабочей силы в одном месте потребовала слаженности работы большого числа людей, их четкой кооперации. Наряду с дисциплиной появился третий элемент — специализация труда.
СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ ТРУДА — выполнение одним человеком одной или нескольких операций, которые не охватывают весь трудовой цикл.
Прежде было мастерство, теперь появилась квалификация. Разделение работ на простые и сложные, появление заданий, которые надо было выполнять порознь, сделали возможным само явление квалификации.
КВАЛИФИКАЦИЯ — уровень подготовленности, степень год​ности к какому-либо виду труда.
Профессионализм работника оценивается на основании двух параметров: а) формальной квалификации, б) реальной квалификации. Формальная квалификация представляет со​бой совокупность теоретических знаний. Реальная квалификация представляет собой совокупность практических навыков и умений.

Итак, работа, как вид человеческой деятельности, об​ладает следующими параметрами:
— субъект, или лицо, выполняющее работу;
— объект, т.е. предмет, на изменение которого направле​на деятельность первого;
— средства, т.е. инструменты, при помощи которых осу​ществляется изменение;
— рабочее место, т.е. помещение или часть пространства, предоставленные для процесса изменения объекта;
— рабочее время — временной отрезок, в течение которо​го достигается поставленная цель или задание;
— задание — техническое название конкретной цели, ра​ди которой осуществляется эта деятельность;
— процесс труда — совокупность технологически взаи​мосвязанных действий по достижению поставленной цели (их называют также операциями).
Задание на дом: конспект.
