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Тема 75-76 «Счастье, удовольствие, гедонизм».
Некоторые ученые полагают, что наука о морали исторически возникла из рассуждений о том, в чем заключается счастье че​ловека и как его можно достигнуть. Поскольку желания и цели у лю​дей различны, то и счастье понимается по-разному. Одни его видят в обретении славы или благосклонности любимой
девушки, другие — в богатстве и покое. Но как бы ни различа​лись предметы желания, форма у них одна — нечто зримое, осязаемое, конкретное.

Счастьем называют то, что обретается человеком благо​даря его усилиям, — несчастья, будь то огорчения, боль, муче​ния, приходят вопреки желанию человека. . Счастье не сводит​ся к случаю или удаче. «Улыбка судьбы» или везение сами по себе не представляют счастья. Где-то в уголках подсознания кроется тревога: как пришло, так может и уйти. И ничего не поделаешь. И роптать нельзя, ведь ты его не заслужил. Оно, это везение, дарованное, случайное. Сегодня пришло, завтра уйдет. И все справедливо. Почему скрадывается ощущение счастья от случайного подарка судьбы? Быть может, потому, что он — не ваш? Или не заслужен? И его потеря будет таким же справедливым делом, как и обретение? Не само по себе бо​гатство делает человека счастливым, но только праведно на​житое. От достатка и от богатства не следует отказываться, ибо в нужде счастье обрести труднее.
Счастье — может быть, длительное и полное удовле​творение от жизни в целом. Но почему-то оказывается, что для полноты ощущения жизни рядом со счастьем обязательно Должно стоять несчастье. Только сталкиваясь со страданием, переживая страдание, человек учится лучше оценивать вы​павшее на его долю счастье.

Счастье и удовольствие — тесно взаимосвязанные состо​яния человеческой души. Но относится ли удовольствие к раз​ряду добродетелей, а, стало быть, и моральных норм?
Удовольствие (или наслаждение) — это чувство и пере​живание, сопровождающее удовлетворение потребности или интереса. В этике такая позиция называется гедонизмом (от греч. — наслаждение). В основе гедонизма как системы взглядов и образа жизни лежит представление о том, что стремление к удовольствию и отвращение от страдания явля​ется коренным смыслом человеческих действий, реальной осно​вой счастья. Гедонизм называют этикой удовольствия. Согласно логике гедонизма, все, что существует в окружающем мире, со​здано для его наслаждения. Вся «мораль» гедонизма без хитро​стей выражается в двух словах: наслаждение приятно.
Этическое содержание гедонизма выражается в двух принципах: 1) «Наслаждение составляет цель жизни, и доб​ром является все, что доставляет наслаждение и ведет к не​му»; 2) «Поступай так, чтобы испытывать как можно боль​шее наслаждение».
Задание на дом: конспект.
