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Тема 69-70 «Условия политической жизни».

Политическая жизнь общества — это совокупность повсе​дневных взаимодействий и взаимоотношений людей (инди​видов, группировок, партий) по поводу активного или пас​сивного участия в политической системе общества
Возможность активного участия в политической жизни общества для граждан зависит от множества условий. Формы правления страной — только одни из них. Немаловажную роль играет политический режим — система методов осуще​ствления государственной власти, степень реализации демократических прав и свобод личности, отношение власти к правовым основам собственной деятельности, соотношение официальных конституционных и правовых форм с реальной политической жизнью. Существует два главных типа политических режимов — демократические и недемократи​ческие, каждый из которых внутри себя подразделяется на несколько видов. К демократическим режимам следует от​нести такие формы правления, главную роль в которых игра​ет парламент — коллективный законодательный орган. По​этому вторым названием для демократических режимов выступает термин парламентский режим. Республика — яр​кий пример. К недемократическим режимам надо относить такие формы правления, основную роль в которых играет правитель, власть которого ничем и никем не ограничивает​ся. Поэтому другим наименованием для них служит термин авторитарные (единоличные) формы правления.
Всем авторитарным режимам присущи такие черты, как отсутствие политической оппозиции и свободы, разветвлен​ный полицейский аппарат и сильная армия, используемые для решения внутригосударственных проблем. 
Гораздо больше возможностей для участия в политической жизни предоставляют гражданам демократические режимы. Вся политическая, социальная и экономическая жизнь в об​ществе при таком режиме исходит от парламента, получает законную силу через парламент и контролируется парламен​том. Парламент избирается населением по установленной Конституцией системе и выполняет законодательные функ​ции. Истинно демократическим считается только такое обще​ство, где каждое принципиальное решение, принятое властя​ми, проходит обязательное голосование у народа. Как правило, система голосования очень сложная. В большинстве таких обществ выбрана система, которая называется «пред​ставительной демократией». Мнение народа выражают люди, победившие в своих избирательных округах.
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