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Тема 79-80 «Конфликт и протестное движение».

Источником протестного движения выступают два факто​ра — социальная напряженность и конфликт между социаль​ными группами.
Под социальной напряженностью понимают высокий уровень недовольства населения существующим положени​ем дел, выражающийся в скрытой агрессивности и готовно​сти выразить свое настроение в открытой форме. В основе социальной напряженности лежит чувство социальной не​удовлетворенности, ощущение ущемления своих интересов, несправедливого ограничения доступа к социальным благам или привилегиям.

КОНФЛИКТ — это спор, столкновение конкурирующих сторон (людей или социальных групп) за обладание чем-то таким, что одинаково высоко ценится обеими сторонами.
Предметом спора может быть территория проживания, деньги, жилище, власть и т.д. Самая рас​пространенная — повседневная ссора друзей, родственников, незнакомых людей дома, на улице, в транспорте. Это межлич​ностный конфликт. Более серьезная форма — размолвка, раз​вод, забастовка. Бунт, мятеж — стихийная массовая форма протеста. Они могут завершиться революцией, войной, перево​ротом. Мы говорим о конфликте между разными этническими группами (американцами и индейцами), разными поколениями (конфликт отцов и детей), между законопослушными граж​данами и преступниками (ценности воровской, криминальной культуры и норма доминирующей культуры). Под масштабом конфликта понимают количество участвующих людей и серь​езность последствий.
Протест относится к активным формам конфликтного по​ведения и подразделяется на: индивидуальный, коллектив​ный, организованный, стихийный, открытый, скрытый, пря​мой и косвенный.
В отличие от сопротивления — пассивного способа выра​жения своего несогласия, протест — активная форма защиты своих интересов от посягательства извне. Среди форм органи​зованного протеста выделяются:
— открытый пассивный протест (невыполнение приказов, неподчинение, невыход на работу);
— скрытый пассивный протест (подстрекательство к со​противлению, заговор, расклеивание листовок, работа «с про​хладцей»);
— открытый активный протест (митинги, демонстрации, забастовки, стачки);
— скрытый активный протест и сопротивление (террорис​тическая борьба, создание политической нелегальной партии, подготовка военного переворота).
Задание на дом: конспект.
