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Введение
    Сцепление обеспечивает плавное трогание автомобиля с места, временное разобщение коленчатого вала двигателя с коробкой передач при переключении передач, а также разобщение двигателя с трансмиссией при торможении до полной остановки без прекращения работы самого двигателя. Замедление скорости движения автомобиля до 10... 12 км/ч рекомендуется проводить без выключения сцепления. При этом функция замедления движения частично переносится с тормозов на двигатель, благодаря чему тормоза будут меньше изнашиваться. Кроме того, сцепление за счет пробуксовки предохраняет трансмиссию от перегрузок инерционным моментом при резких торможениях. Сцепление должно обеспечивать передачу вращения при движении автомобиля без пробуксовки. 
     Цель моей курсовой работы, заключается в  изучение устройства, технического обслуживания и ремонта системы сцепления автомобиля ГАЗ-3110.
    Задачи:
    1. Рассмотреть назначение, устройство и принцип работы системы  сцепления автомобиля ГАЗ-3110;

    2. Охарактеризовать основные неисправности механизма и их причины;
    3.  Изучить техническое обслуживание, ремонт узла (механизма);

История

История открытого акционерного общества "ГАЗ" (ранее "Горьковский автомобильный завод") берет свое начало в 1929 г.

1 января 1932 г.  Автозавод  вступил в строй действующих, а уже 29 января 1932 г. с конвейера сошел первый автомобиль-грузовик ГАЗ-АА.

С декабря 1932 г. на автозаводе началась сборка легкового автомобиля среднего класса ГАЗ-А.

Первые автомобили моделей ГАЗ-А и ГАЗ-АА изготавливались по чертежам американской фирмы "ФорД". В 1933 г. появился автобус служебного назначения ГАЗ-03-30. В конце 1934 г. на конвейер стала трехосный грузовик ГАЗ-ААА. Позже появился самосвал ГАЗ-410. А в 1937 г. начался выпуск санитарного автобуса ГАЗ-55. На базе автомобиля ГАЗ-А был создан пикап ГАЗ-4 с цельнометаллической кабиной и металлической платформой на 500 кг груза. Пикапы ГАЗ-4 стали сходить с конвейера в 1933г. 


Новой вехой в истории завода стало создание и освоение легкового автомобиля М-Г

В первые послевоенные годы в ряде новинок стоял грузовик ГАЗ-51, их массовый выпуск начался в январе 1946 г., безупречно надежный, рациональный, экономичный. Он продержался на конвейере 29 лет и, несмотря на свой почтенный возраст, до сих пор встречается на дорогах.

Вторым был освоен автомобиль ГАЗ М-20, знаменитая "Победа". Первая партия была собрана в июне 1946 г.

Вездеход ГАЗ-69 в 1953 году сменил своего предшественника ГАЗ-67. "Волга" ГАЗ-21, вставшей на конвейер в конце 1956 года, особым, классическим для нас автомобилем.

В 1959 году пришло время и для нового флагмана предприятия, им стала "Чайка" ГАЗ-13. Дизайн машины навеян образцами американских производителей, тогдашних законодателей автомобильной моды.
60-е годы - период восстановления гаммы грузовых автомобилей. Модели ГАЗ-52, ГАЗ-5 С А, ГАЗ-66 и их модификации образовали семейство третьего поколения грузовых автомобилей ГАЗ.

В эти же годы велась разработка автомобиля "Волга" ГАЗ-24, который был запущен в массовое производство в 1970 году.

"Двадцать четвертая" отличалась строгостью форм, простотой, величием и всегда была воплощением качества, достоинства и престижа. Высокая прочность кузова и ходовой части ГАЗ-24 сделала этот автомобиль незаменимым для работы в качестве "такси". С 98-сильным двигателем ГАЗ-24 развивал скорость до 140 км/час, разгонялся с места до 100 км/час за 23 секунды (против 34 секунд у ГАЗ-21).

В 1984 году был собран первый грузовой автомобиль ГАЗ-4301 с дизельным двигателем воздушного охлаждения.

Для частных владельцев с 1985 года ГАЗ выпускал модернизированный вариант "двадцать четвертой", автомобиль с индексом ГАЗ-24-10.

Параллельно с выпуском модели ГАЗ-24 началось серийное производство "Волги" ГАЗ-3102.

Интересно, что на первых партиях автомобилей ГАЗ-3102 устанавливался двигатель с форкамерно-факельным зажиганием. Через свою исключительность несколько лет "тридцать первая" использовалась только государственными и партийными структурами как служебный автомобиль.
Во второй половине 80-х по правительственному заданию началась разработка нового представительского легкового автомобиля ГАЗ-3105, который впоследствии стал мелкосерийным.

В этой работе описывается автомобиль «Волга» ГАЗ-3110.
Легковой автомобиль "Волга" ГАЗ-3110 предназначен для эксплуатации по дорогам с твердым покрытием. Этот автомобиль выпускается с мая 1997 г. Для удовлетворения различных требований потребителей выпускается несколько основных модификаций базового автомобиля ГАЗ-3110.

Автомобиль "Волга" ГАЗ-310221 с кузовом "универсал", предназначенный для перевозки мелких грузов и людей. Кузов автомобиля имеет три ряда сидений. При складывании сидений 2 и 3-го рядов образуется ровная площадка для груза. Для улучшения доступа к груза в задней части кузова имеются пятую дверь. В связи с возросшей нагрузкой автомобиль имеет усиленные задние рессоры.

Автомобиль медицинской службы "Волга" ГАЗ-310231 предназначен для перевозки больных и выезда врача с целью оказания срочной медицинской помощи. Помещения для перевозки больных отделен от кабины водителя перегородкой и имеет независимый отопитель. Автомобиль оборудован фарой-искателем и сигнальным фонарем с эмблемой Красного Креста.


Кроме основных модификаций ОАО "ГАЗ" выпускает большое число комплектаций автомобиля "Волга", отличаются установкой двигателей (ЗМЗ-402, ЗМЗ-4021, ЗМЗ-4062), системы кондиционирования воздуха, вариантами отделки (стандартная или улучшенная), наличием оборудования для работы в качестве такси.

Волга" ГАЗ-3110 - это практичный и безопасный автомобиль на все случаи жизни. Являясь солидной деловой машиной в рабочее время, ГАЗ-3110 в свободное время без труда превращается в отличный семейный автомобиль - большой, удобный, вместительный и неприхотливый. Приятное ощущение просторного салона, мягкая подвеска, очень удобные передние сиденья современной конструкции способствуют поддержанию тонуса и хорошего настроения водителя и пассажиров даже в дальней дороге. Добавьте сюда объемный и удобный для загрузки багажник "десятки", ее самую высокую среди автомобилей СНГ степень активной и пассивной безопасности, и вы получите настоящий семейный автомобиль, способный удовлетворить целому ряду ваших требований.

Ходовые качества и маневренность автомобиля улучшены за счет применения гидроусилителя руля. А дисковые тормоза передних колес позволяют уменьшить тормозной путь и обеспечивают высокую эффективность торможения в условиях повышенного термопригруза.
1. Строение и принцип действия сцепления
Тонкости конструкции

На автомобиле размещено сухое, однодисковое, всегда включенное сцепление, с гидравлическим приводом устройства выключения.

Сцепление состоит из алюминиевого картера, муфты выключения с подшипником и вилкой, основного диска в комплекте (корзины), ведомого диска, главного и рабочего цилиндров, соединенных между собой трубопроводом и трубкой. На автомобилях, оборудованных двигателем Змз-4062, размещается сцепление с диафрагменной пружиной.

На моделях с двигателем Змз-402 возможна монтаж сцепления как диафрагменного, так и пружинно-рычажного типа.

Ведущий диск (корзина) состоит из кожуха, в котором размещены диафрагменная пружина, опорные кольца и нажимной диск. Пружина, зафиксированная на кожухе, краями давит на нажимной диск. 

Ведомый диск состоит из ступицы со шлицевым отверстием и двух дисков, к которым прикреплены пластичные пружины. К ним с обеих сторон прикрепляются фрикционные накладки.

Пластичные пружины, имеющие изгибы, способствуют лучшему прижиманию диска и дополнительно сглаживают рывки автомобиля при включении сцепления.

Для наиболее плавной передачи крутящего момента при трогании автомобиля или переключении передач в окнах дисков размещены демпферные пружины.

Ведомый диск придавливается к маховику двигателя нажимным диском корзины. Фрикционные накладки, увеличивающие трение, передают крутящий момент на первичный вал коробки передач, с которым ведомый диск связан шлицевым соединением.

Для временного отсоединения двигателя от трансмиссии служит привод выключения сцепления. При надавливании на педаль сцепления, поршень главного цилиндра сцепления передвигается вперед.

Волга ГАЗ-3110, 310221 Диафрагменное сцепление устройство

Вытесняемая жидкость через трубопровод поступает в рабочий цилиндр, выдвигая из него поршень со штоком.

Шток действует на хвостовик вилки, которая поворачивается на шаровой опоре, другим концом перемещая по крышке подшипника коробки передач муфты выключения сцепления. Подшипник муфты надавливает на концы лепестков диафрагменной пружины. Деформируясь, пружина перестает действовать на нажимной диск, который в свою очередь “отпускает” ведомый, и передача крутящего момента прекращается.

Снаружи приспособление сцепления закрыт алюминиевым картером, который шестью “глухими” болтами и двумя болтами с гайками прикрепляется к блоку цилиндров двигателя. С другой стороны в картер ввернуты четыре шпильки для фиксации коробки передач.

Картер содержит посадочное область для рабочего цилиндра сцепления и окно для установки вилки. Для увеличения упругости на нижней части картера сцепления двигателя Змз-4062 размещается усилитель.

Диафрагменное сцепление и привод его выключения (Рис 1.)
Управление сцеплением осуществляется посредством привода выключения сцепления (подвесная педаль, главный и рабочий цилиндры гидропривода) и механизма выключения (вилка выключения сцепления и муфта выключения с подшипником в сборе).
Располагается сцепление и механизм его выключения в колоколообразном алюминиевом картере, крепящемся к фланцу блока двигателя 10-ю болтами. Нижняя часть торца картера сцепления закрыта фланцем усилителя, крепящегося одновременно к блоку двигателя и торцу картера сцепления для обеспечения повышенной жесткости системы блок двигателя - картер сцепления. Центрирование картера сцепления относительно оси коленвала двигателя осуществляется с помощью 2-х штифтов, запрессованных во фланец блока двигателя и входящих в отверстия на картере сцепления.

Ведущий диск (рис. 2., 3.). Кожух сцепления 16 закреплен на маховике коленчатого вала двигателя шестью центрирующими (специальными) болтами. Усилие нажимной диафрагменной пружины 9 создает необходимую силу трения на поверхностях фрикционных накладок и обеспечивает передачу крутящего момента от маховика через нажимной диск 8, кожух и соединительные пластины 5 смотри(рис. 1.) на ведомый диск сцепления и первичный вал коробки передач.

Наружная неразрезанная часть внутренним диаметром зажимается между двумя опорными кольцами 2 за счет загибки 12 усиков, выполненных на кожухе. При их загибке нажимная пружина на специальном приспособлении должна быть зафиксирована в плоском состоянии. Опорные кольца выполняют роль шарнира, относительно которого происходит поворот неразрезанной верхней части диафрагменной пружины при нажатии на концы лепестков. Наружным диаметром диафрагменная нажимная пружина опирается на кольцевой выступ нажимного диска и отжимает нажимной диск в сторону маховика. Соединительные пластины (3 группы по 3 пластины в группе) одним концом приклепаны к выступам нажимного диска, а другим - к кожуху сцепления. С их помощью происходит передача крутящего момента.

2. Техническое обслуживание сцепления
В процессе эксплуатации сцепление не требует каких-либо регулировок. Регулировка положения рычагов выключения в одной плоскости выполняют только на заводе или при ремонте сцепления.

В процессе эксплуатации необходимо своевременно заменять изношенные фрикционные накладки диска сцепления, в связи с чем через 80-100 тыс. км пробега автомобиля в нормальных условиях и через 40-50 тыс. км пробега автомобиля в тяжелых условиях (например, автомобиль такси) необходимо проверить расстояние между маховиком и нажимным диском при включенном сцеплении. Если это расстояние менее 6 мм, то необходимо снять диск для осмотра и замены фрикционных накладок.
Долговечность и надежность работы сцепления в большой мере зависит от правильного и умелого пользования им. Для этого необходимо:
- выключать сцепление быстро, до упора педали в пол;

- включать сцепление нужно плавно, не допуская как броска сцепления, сопровождающегося дерганьем автомобиля, так и замедленного включения с длительной пробуксовкой;

- не держать сцепление выключенным при включенной передаче и работающем двигателе на автомобиле, что стоит, (на переезде, у светофора и т.д.). Обязательно использовать в таких случаях "нейтраль" в коробке передач и полностью включенное сцепление;

- не держать ногу на педали сцепления при движении автомобиля;

- не использовать пробуксовку сцепления, как способ удержания автомобиля на подъеме;

- трогаться с места на 1-й передаче.

Уход за сцеплением заключается в периодической проверке и доливке при необходимости рабочей жидкости в бачок главного цилиндра, а также в замене накладок ведомого диска при их износе и замене рабочей жидкости в гидроприводе. Как рабочая жидкость используется тормозная жидкость "Роса", "Томь" или "Нева". Смена жидкости выполняется один раз в два года. Объем - 0,18 л.

После прокачки необходимо проверить перемещение наружного конца вилки при нажатии на педаль до отказа, что должно быть не менее 14 мм. Меньшая величина перемещение конца вилки не обеспечивает полного выключения сцепления и указывает:
- на наличие воздуха в гидравлической системе;
- на возможное перекрытие компенсационного отверстия главного цилиндра кромкой манжеты;
- на закупорку компенсационного отверстия из-за засорения.
В этих случаях необходимо прокачать систему, заменить манжету или промыть главный цилиндр.
О степени изношенности фрикционных накладок можно судить (при снятом картере сцепления) по расстоянию между маховиком и нажимным диском при включенном сцеплении. Если это расстояние составляет менее 6 мм, то целесообразно снять диск для осмотра и замены фрикционных накладок. Рекомендуется при этом по возможности заменить ведомый диск в сборе с накладками.
Для проведения измерений необходимо установить автомобиль на яму и снять нижнюю штампованную часть картера сцепления.
3. Снятие и установка сцепления

Для проведения ремонтных работ сцепление можно снять с автомобиля, не снимая двигатель. Для этого автомобиль следует установить на эстакаду, подъемник или смотровую яму.
Для снятия сцепления необходимо:

- отсоединить систему выпуска газов от впускной трубы, коробки передач и кузова и снять с автомобиля;

- изнутри кузова с помощью отвертки снять вставку консоли переднюю, поднять уплотнитель рычага коробки передач, отвернуть колпак, расположенный на горловине механизма переключения передач, и вытащить рычаг вверх;

- отвернуть болты крепления рабочего цилиндра к картеру и поднять вверх рабочий цилиндр с толкателем, не отсоединяя его от трубопровода;

- отвернуть болт крепления рамки чехла вилки выключения сцепления и вынуть вилку;

- снять карданную передачу;

- заглушить отверстие в заднем картере коробки передач, если масло из коробки передач не сливалась;

- отсоединить от коробки передач провода включателя света заднего хода и датчика скорости;

- отсоединить поперечину задней опоры двигателя от кронштейнов лонжерона;

- отвернуть гайки шпилек крепления коробки передач к картеру сцепления и снять коробку передач вместе с муфтой выключения сцепления;

- отвернуть болты крепления и снять картер сцепления;

- закрепить одним болтом стартер на фланце блока двигателя чтобы избежать его выпадения;

- постепенно отвернуть болты крепления кожуха сцепления к маховику и снять ведущий и известный диски.

Для снятия гидравлического привода с автомобиля необходимо:

- отсоединить от рабочего цилиндра выключения сцепления трубопровод;

- слить жидкость из гидравлической системы через конец трубопровода в чистый сосуд;

- отсоединить и снять рабочий цилиндр выключения сцепления и толкатель рабочего цилиндра;

- снять пружину педали выключения сцепления;

- отсоединить толкатель главного цилиндра от педали, вынуть две пластмассовые втулки из проушины толкателя;

- разшплинтовать и отвернуть гайку оси педалей сцепления и тормоза;

- снять с оси педаль сцепления, вынуть две пластмассовые втулки из головки педали;

- отсоединить от главного цилиндра выключения сцепления трубопровод и снять трубопровод;

- отсоединить и снять главный цилиндр выключения сцепления.

Ведущий диск сцепления в процессе эксплуатации не ремонтируется (ремонт производиться только на заводе-изготовителе), а при его непригодности заменяется новым.

При разборке ведомого диска сцепления необходимо:

отжать усики нажимной пружины демпфера так выхода из пазов отбортовки фрикционной шайбы демпфера и повернуть нажимную пружину на 45";

- снять пружину, теплоизолирующую и фрикционную шайбы. При необходимости замены фрикционных накладок следует высверлить заклепки, не повреждая пружинные пластины, а затем выбить их.

При разборке главного цилиндра необходимо:

- снять крышку и сетчатый фильтр наполнительного бачка главного цилиндра;

- вывернуть штуцер крепления бачка к корпусу, снять бачок и прокладку штуцера;

- снять с корпуса и сдвинуть к проушине толкателя резиновый защитный чехол;

- вынуть из корпуса главного цилиндра стопорное кольцо упорной шайбы;

- вынуть из корпуса главного цилиндра упорную шайбу и толкатель;

- вынуть из корпуса главного цилиндра поршень с уплотнительными манжетами, клапан поршня, возвратную пружину с держателем, обратный клапан с упорным кольцом.

Чтобы избежать повреждения уплотнительных манжет для удаления поршня необходимо подвести сжатый воздух в отверстие присоединения трубопровода.

Штуцер главного цилиндра с прокладкой при разборке отворачивать не следует, если на автомобиле не наблюдалось подтекания через него рабочей жидкости.

При разборке рабочего цилиндра необходимо:

- отсоединить от рабочего цилиндра резиновый защитный чехол и вынуть толкатель вместе с чехлом;

- снять чехол с толкателя;

- вынуть из корпуса рабочего цилиндра стопорное кольцо;

- вынуть поршень с уплотнительной манжетой из рабочего цилиндра.

Чтобы избежать повреждения поршня и манжеты при разборке цилиндра необходимо подвести сжатый воздух в отверстие присоединения трубопровода к цилиндру.

- снять с поршня уплотнительную манжету;

- вынуть из цилиндра пружину;

- вывернуть из рабочего цилиндра клапан прокачки;

- снять с клапана резиновый защитный колпачок.

При сборке известного диска сцепления необходимо:

- при приклёпывании пластинчатых пружин к диску, а также фрикционных накладок к пластинчатых пружин предварительно необходимо установить все заклепки в отверстия деталей;

- приклепать фрикционные накладки к пластинчатых пружин алюминиевыми заклепками. После развальцовки на головках заклепок не должно быть надрывов и трещин. Расстояние от головки заклепки до поверхности накладки должно быть не менее 1 мм;

- собрать фрикционный гаситель, для чего:

- установить фрикционную шайбу демпфера и теплоизолирующую шайбу;

- установить нажимную пружину таким образом, чтобы два ее усика располагались на краях длинных одбортовки фрикционной шайбы;

- сжать нажимную пружину и повернуть ее на 45°, чтобы два ее усика расположились в пазах отбортовки фрикционной шайбы.

Усилие пружины гасителя при сжатии до размера 1,5 мм должно быть 650-800 Н (65-80 кг/с).

Ведомый диск с новыми накладками необходимо проверить на биение плоскости трения, рисунок 4.
Биение накладок диска, замеренное у края диска, должно быть не более 0,7 мм. При большей величине биения диск необходимо править с помощью специальной оправки. Затем диск необходимо подвергнуть статической балансировке, применяя специальные балансировочные грузики, которые вставляют в отверстия пластины известного диска и расклепывают. Количество грузиков должно быть не более трех. Головки грузиков должны быть расположены со стороны фрикционного гасителя. Допустимый дисбаланс известного диска должен быть не более 10 г/см

4. Проверка состояния деталей сцепления
После разборки детали сцепления необходимо тщательно промыть и подвергнуть внимательному осмотру, обратив внимание на надежность заклёпочных соединений, отсутствие погнутости, изношенности, трещин, забоин и обломов на ведущем и ведомом дисках, пружинных пластинах, кольцах, ступице, кожухе, вилке выключения сцепления и на других деталях механизма.
Фрикционные накладки диска, а также фрикционную шайбу гасителя крутильных колебаний необходимо заменить, если на их поверхностях имеются следы перегрева, трещины или сильное замасливание, а также если расстояние от поверхности накладок сцепления до головок заклепок менее 0,2 мм.
При отсутствии на ведущем диске видимых повреждений, задиров, кольцевых канавок на поверхности нажимного диска, износов концов лепестков пружины и т.п. необходимо проверить расположение концов лепестков пружины и натиске усилия. Для этого закрепить ведущий диск на рабочую поверхность маховика, поместив между ними 3 равномерно расположены шайбы толщиной 8 мм. Размер от торца до концов должен быть 42,5±2 мм, отклонение от положения в одной плоскости ±0,25 мм, при необходимости подогнуть лепестки, рисунок 4.
При перемещении концов лепестков на 8,5 мм отход нажимного диска должен быть не менее 1,3 мм.
Переместить концы лепестков на 10 мм и убрать шайбы. Замерить усилие на концах лепестков, отпуская их до получения расстояния между плоскостью маховика и нажимного диска 6 и 8 мм. В обоих случаях усилие должно быть не менее 200 кг/с.
Проверка состояния деталей гидравлического привода выключения сцепления.
Детали гидравлического привода необходимо тщательно промыть в тормозной жидкости или в спирте, продуть сжатым воздухом и осмотреть.

Все резиновые манжеты, уплотняющие, должны быть мягкими и эластичными. Затвердевшие и разбухшие манжеты, имеющие на рабочих поверхностях задиры и трещины, непригодные к дальнейшей эксплуатации, их необходимо заменить

На зеркалах рабочего и главного цилиндров не должно быть рисок, раковин, задиров и значительных износов. Небольшие следы коррозии и незначительная выработка зеркала цилиндра допускается устранять шлифованием или хонингованием с шероховатостью не ниже Ra= 0,63 и размерами внутреннего диаметра не более 25,15 мм для рабочего цилиндра и не более 22,2 мм для главного цилиндра с обязательным применением новых манжет, что уплотняют.

На присоединительных конусах и на резьбе штуцеров не должно быть механических повреждений (трещин, вмятин, забоин).

Концы толкателей и сферические поверхности поршней не должны иметь неравномерной выработки. При правильном сопряжении толкателя с поршнем следует от их контакта на сферической поверхности поршня должен быть в виде сплошного пятна и находиться в центре указанной поверхности.
5. Установка диафрагменного сцепления на автомобиль

Установка сцепления на автомобиль производится в порядке, обратном снятию:
Сборка гидравлического привода выключения сцепления выполняется в порядке, обратном разборке. Перед сборкой зеркало цилиндра должно быть смазанный касторовым маслом или свежей тормозной жидкостью.

При сборке главного цилиндра необходимо проверить, что возвратная пружина легко возвращает поршень в исходное положение. Далее стоит проверить с помощью мягкой проволоки диаметром 0,3-0,5 мм не манжета перекрывает компенсационное отверстие. Использование главного цилиндра с перекрытым компенсационным отверстием недопустимо. При сборке цилиндра нужно убедиться, что пружина легко перемещает поршень в цилиндре. Пенополиуретановое кольцо пропитать касторовым маслом.

- перед установкой заложить смазку Литол-24 в отверстие кулькоподшипника первичного вала коробки передач, установленного в маховик и протереть поверхность трения маховика и нажимного диска куском чистой ткани, смоченной в бензине; - при установке сцепления на место известный диск должен быть обращен фрикционным гасителем к маховику (на диске имеется надпись ВПЕРЕД), а метки на кожухе сцепления и на маховике должны быть совмещены во избежание нарушения балансировки;

- при установке необходимо отцентровать ведомый диск относительно оси коленчатого вала. Для этого в отверстие шлицевой известного диска вставить специальную оправку (рисунок 5, таким образом, чтобы ее конец вошел в кулькоподшипник маховика и отверстие картера сцепления.

Для этой цели можно также использовать запасной первичный вал;

- затягивать болты крепления кожуха к маховику следует равномерно (чтобы избежать коробления кожуха) моментом 2,0-2,5 Н*м (0,20-0,25 кгс*м).

Обратить особое внимание, чтобы при установке рычага переключения коробки передач было обеспечено прохождение резьбовой части горловины механизма переключения через отверстие в уплотнители кожуха пола и защемления уплотнителя на резьбовой горловине колпаком рычага переключения передач.


- при установке вилки выключения сцепления обеспечить правильное положение лапок на дисках муфты выключения сцепления, показанное на рис. 2.


Установка гидропривода на автомобиль выполняется в порядке, обратном снятию.

Заполнение системы гидропривода жидкостью и удаление воздуха должно выполняться в следующем порядке:

- заполнить бачок главного цилиндра тормозной жидкостью до нормального уровня (15-20 мм ниже верхней кромки бачка);

- снять защитный колпачок с головки клапана прокачки рабочего цилиндра и надеть на головку резиновый шланг;

- погрузить свободный конец шланга в тормозную жидкость, налить в стеклянный сосуд, емкостью не менее 0,5 л, заполненный на половину высоты;

- создать в системе давление, резко нажав 4-5 раз с интервалом 1-2 с на педаль сцепления;

- удерживая педаль нажатой, отвернуть на 1/2 - 3/4 оборота клапан прокачки рабочего цилиндра, следя за тем, чтобы свободный конец шланга оставался погруженным в жидкость. Жидкость с пузырьками воздуха будет выходить в сосуд;

- после того, как истечение жидкости в сосуд прекратится, завернуть клапан до отказа, а затем отпустить педаль;

- проверить наличие жидкости в бачке главного цилиндра. Не допускать во время прокачки снижения уровня жидкости в бачке более чем на 2/3 от нормального и добавлять жидкость по мере необходимости;

- повторять указанные выше операции прокачки до тех пор, пока не будет выходить из шланга жидкость без пузырьков воздуха;

- удерживая педаль нажатой, завернуть клапан прокачки рабочего цилиндра до отказа и плавно отпустить педаль;

- снять с головки клапана шланг;

- надеть на головку клапана резиновый колпачок;

- долить жидкость в бачок главного цилиндра до нормального уровня.

Нельзя доливать в бачок жидкость, выпущенную при прокачке системы, так как в ней содержится воздух. Эту жидкость можно использовать только после отстаивания в течение суток и фильтрации.

6.  Диагностика неисправностей сцепления
[Д] – только для сцепления с диафрагменной пружиной
[П] – только для сцепления с периферийными пружинами
Отсутствие пометок – для обоих типов сцепления

	Причина неисправности 
	Метод устранения 

	 

Сцепление пробуксовывает (не полностью включается) При резком нажатии на педаль акселератора двигатель набирает обороты, но автомобиль почти не разгоняется (это особенно заметно при движении на подъем); может ощущаться запах перегретых фрикционных накладок; возрастает расход топлива

	Замасливание маховика, нажимного диска, фрикционных накладок ведомого диска 
	Устраните причину замасливания (течь масла через манжеты двигателя или коробки передач). Тщательно промойте уайт-спиритом или бензином замасленные поверхности и насухо протрите их. Сильно замасленный ведомый диск замените 

	Износ или пригорание фрикционных накладок ведомого диска 
	Замените ведомый диск в сборе 

	Снижение усилия диафрагменной пружины [Д]/ нажимных пружин [П] 
	Замените нажимной диск в сборе [Д]/ пружины [П] 

	Поршень главного цилиндра медленно возвращается в исходное положение из-за разбухания манжеты или засорения компенсационного отверстия 
	Замените манжеты или цилиндр в сборе. Прочистите компенсационное отверстие. При подозрении на попадание бензина или других растворителей в тормозную жидкость замените ее 

	Сцепление ведет (не полностью выключается) Затруднено переключение передач переднего хода, передача заднего хода включается с шумом. Коробка передач исправна.

	Неправильная регулировка привода сцепления (мал полный ход педали) 
	Отрегулируйте привод. Деформированную вилку сцепления замените 

	В систему гидропривода попал воздух 
	Прокачайте систему, подтяните соединения 

	Ослабление заклепок или поломка фрикционных накладок, коробление ведомого диска (торцевое биение более 0,5 мм) 
	Замените диск 

	Неравномерный износ, задиры на рабочих поверхностях маховика или нажимного диска 
	Проточите или замените маховик (с последующей балансировкой). При повреждении поверхности нажимного диска замените кожух с нажимным диском в сборе [Д] 

	Заедание ступицы ведомого диска на шлицах первичного вала коробки передач 
	Очистите шлицы от грязи и коррозии, мелкие повреждения устраните надфилем. При значительном износе или повреждении шлицев замените диск и/или первичный вал коробки передач. Перед сборкой нанесите на шлицы смазку ШРУС-4 

	Заклинил выжимной подшипник 
	Замените подшипник 

	[Д] Перекос или коробление нажимного диска 
	Замените кожух с нажимным диском в сборе (“корзину” сцепления) 

	[Д] Лепестки диафрагменной пружины не лежат в одной плоскости 
	Допускается выступание отдельных лепестков на величину не более 0,25 мм. Подогните лепестки или замените кожух с нажимным диском в сборе (“корзину” сцепления) 

	[Д] Износ лепестков диафрагменной пружины в месте контакта с выжимным подшипником 
	Замените кожух с нажимным диском в сборе (“корзину” сцепления) 

	[П] Разрегулированы отжимные рычаги: их лапки не лежат в одной плоскости 
	Отрегулируйте положение рычагов или замените их в сборе с пальцами и подшипниками 

	[П] Неравномерный износ в местах контакта отжимных рычагов с подшипниками 
	Замените рычаги в сборе с пальцами и подшипниками 

	Сцепление не выключается (педаль “проваливается”) 

	Деформирована или сломана вилка выключения сцепления 
	Замените вилку 

	Воздух в системе гидропривода 
	Прокачайте систему, подтяните соединения 

	Сцепление не выключается (педаль “проваливается”). Кратковременно включить сцепление удается только резким нажатием на педаль

	Износ, дефекты зеркала главного цилиндра; грязь в цилиндре 
	Прочистите или замените цилиндр. При разборке цилиндра желательно заменить и его манжеты 

	Износ или дефект манжет 
	Замените манжеты или цилиндр в сборе 

	Рывки при трогании

	Заедание ступицы ведомого диска на шлицах первичного вала коробки передач 
	Очистите шлицы от грязи и коррозии, мелкие повреждения устраните надфилем. При значительном износе или повреждении шлицев замените диск и/или первичный вал коробки передач. Перед сборкой нанесите на шлицы смазку ШРУС-4 

	Деформация ведомого диска 
	Замените ведомый диск 

	Ослабление крепления фрикционных накладок ведомого диска, износ или трещины на накладках 
	Замените ведомый диск 

	Потеря упругости пружинных пластин ведомого диска 
	Замените ведомый диск 

	Значительная осадка или поломка пружин гасителя крутильных колебаний, износ окон под пружины 
	Замените ведомый диск 

	[Д] Лепестки диафрагменной пружины не лежат в одной плоскости 
	Допускается выступание отдельных лепестков на величину не более 0,25 мм. Подогните лепестки или замените кожух с нажимным диском в сборе (“корзину” сцепления) 

	[П] Разрегулированы отжимные рычаги: их лапки не лежат в одной плоскости 
	Отрегулируйте положение рычагов или замените их в сборе с пальцами и подшипниками 

	Задиры на рабочих поверхностях маховика или нажимного диска 
	Проточите или замените маховик (с последующей балансировкой) или кожух сцепления с нажимным диском в сборе [Д] 

	Замасливание рабочих поверхностей фрикционных накладок ведомого диска 
	Устраните причину замасливания (течь масла через манжеты двигателя или коробки передач). Тщательно промойте уайт-спиритом или бензином замасленные поверхности и насухо протрите их. Сильно замасленный ведомый диск замените 

	Дребезжание, стук или шум при включении сцепления

	Значительная осадка или поломка пружин гасителя крутильных колебаний, износ окон под пружины 
	Замените ведомый диск 

	Деформация ведомого диска 
	Замените ведомый диск 

	Ослабление крепления фрикционных накладок ведомого диска, износ или трещины на накладках 
	Замените ведомый диск 

	Равномерный шум при включенном сцеплении или при его выключении

	Износ, повреждение выжимного подшипника сцепления или отсутствие в нем смазки 
	Замените подшипник 

	Скрип педали сцепления

	Не смазаны пластмассовые втулки педали 
	Смажьте втулки Литолом-24 или ШРУС-4 

	Изношены пластмассовые втулки педали 
	Замените втулки, перед установкой смажьте их Литолом-24 или ШРУС-4 

	После отпускания педали сцепления она не возвращается в исходное положение

	Потеряла упругость или сломана возвратная пружина педали 
	Замените пружину 


7. Охрана труда


        При эксплуатации автомобиля нужно придерживаться элементарных требований по технике безопасности и охране окружающей среды, поскольку автомобиль является потенциальным загрязнителем среды. Следовательно для использования автомобиля с наименьшим влиянием на окружающую среду и нанесения меньшего вреда человеку нужно выполнять требования Охраны труда, производственной санитарии и мероприятий по экологии окружающей среды.

        Под охраной труда понимают систему законодательных актов и соответствующих им мероприятий, направленных на сохранение здоровья и работоспособность трудящихся.

        Систему организационных и технических мероприятий и средств, предотвращающих производственный травматизм, называют техникой безопасности.

        Систему организационных, гигиенических и санитарно-технических мероприятий и средств, предотвращающих заболеваемость работающих, называют производственной санитарией.

        При техническом обслуживании и ремонте автомобилей необходимо принимать меры против их самостоятельного перемещения. Запрещается техническое обслуживание и ремонт автомобилей с работающим двигателем (кроме случаев регулировки двигателя).

        Подъемно-транспортное оборудование должно быть в исправном состоянии и использоваться только по своему прямому назначению. К работе с этим оборудованием допускаются лица, прошедшие соответствующую подготовку и инструктаж.

        Во время разборки и сборки узлов и агрегатов необходимо применять специальные съемники и ключи.

        Запрещается загромождать деталями и узлами проходы между рабочими местами, а также собирается большое количество деталей на местах разборки.

        Повышенную опасность представляют операции снятия и установки пружин, поскольку в них накоплена значительная энергия. Эти операции необходимо выполнять на стендах или с помощью приспособлений, обеспечивающих безопасную работу.

        Гидравлические и пневматические устройства должны быть снабжены предохранительными и пропускными клапанами. Рабочий инструмент должен находиться в исправном состоянии.
        Помещения, в которых рабочий должен находиться под автомобилем, должны быть оборудованы смотровыми канавами, эстакадами с направляющими предохранительными ребордами или подъемниками.

        Приточно-вытяжная вентиляция должна обеспечивать удаление выделяемых паров и газов и приток свежего воздуха.

        Рабочие места должны быть обеспечены естественным и искусственным освещением, достаточным для безопасности выполнения работ.

Общие требования по охране труда :

1. Установить автомобиль в горизонтальное положение.

2. Исключить вероятность самопроизвольного движения автомобиля.

3. Выполняя любые работы возле автомобиля нужно работать только в спецодежде.

4. Двигатель должен быть охлажденным для предотвращения ожогов.

5. Запрещается мыть руки этиловым спиртом.

6. При попадании вредных веществ на кожу нужно промыть место поражения большим количеством проточной воды.

На территории предприятия должны быть оборудованы санитарно-бытовые помещения: гардеробные, душевые, умывальники (с обязательным наличием горячей воды при работе с этилированным бензином).

Заключение
      При выполнении данной курсовой работы я подробно ознакомился с устройством и принципом действия сцепления автомобиля “Волга” ГАЗ-3110.

                Научился определять неполадки и методы их устранения, выполнять техническое обслуживание сцепления и узнал о технологии и материалы, которые используют при изготовлении деталей сцепления и методы восстановления деталей.


                Изучил правила выполнение которых необходимо придерживаться при выполнении технического обслуживания, ремонта или других работ у автомобиля.
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Рис. 1 Сцепление и привод выключения сцепления

1- главный цилиндр выключения сцепления; 2 - картер сцепления;3 -маховик; 4 - ведомый диск сцепления; 5,7 - опорные кольца; 6 - оттяжная пружина педали; 8 - нажимной диск; 9 - пружина нажимная диафрагменная; 10 - подшипник выключения сцепления; 11 - толкатель главного цилиндра; 12 - педаль; 13 - поролоновые кольца; 14 - муфта выключения сцепления; 15 - шаровая опора; 16 - кожух; 7 - вилка выключения сцепления; 18 - толкатель рабочего цилиндра; 19 - пластины соединительные; 20 - рабочий цилиндр.
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Рисунок 2. Ведущий диск сцепления в сборе

1-кожух; 2- опорное кольцо; 3- поджимная диафрагменная пружина;4- нажимной диск; 5- соединительные пластины.
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Рисунок 3.  Детали ведущего диска

1 - кожух; 2 - опорное кольцо; 3 - поджимная диафрагменная пружина;4 - нажимной диск; 5 - соединительные пластины.
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Рисунок 4 - Проверка биения и правка ведомого диска
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Рисунок 5. - Оправка для установки ведомого диска



