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Тема 101-102 «Элементы человеческой психики и сознания».

Важную роль в организации психической жизни человека иг​рают инстинкты и рефлексы — то, что совершенно нами не контролируется и полностью задано природой. Инстинкт са​мосохранения — самый важный из них. Множество человече​ских действий обусловлено им.

Рядом располагаются потребности — также малоуправля​емые побудители действий. Мы проголодались и немедленно спешим утолить голод. Нам холодно — и мы укрываемся в теплом месте.

Вслед за по​требностями надо поместить привычки — приобретенные на​ми способы удовлетворять потребности и реагировать на ин​стинкты. Привычек у каждого — десятки и сотни тысяч.

Привычки — результат научения и обучения, чаще всего сознательного и целенаправленного, реже — стихийного. Итак, привычки бывают: временные и постоянные, инди​видуальные и коллективные. Примером коллективной при​вычки является просмотр телесериалов.

Многие чувства можно и нужно воспитывать, например чувство порядочности, чувство долга, чувство уважения к старшим. Тренируют и воспитывают так​же силу воли.
Сила воли — способность делать то, что тебе неприят​но или в чем нет никакой биологической потребности, пре​одолевать препятствия.

Иметь характер еще не значит стать личностью. Лич​ность — высшее достижение человеческих усилий, резуль​тат кропотливой работы над своим духовным миром. Характер придает человеку индивидуальность. Если у вас есть характер — вы индивид. Но еще не личность.
Разнообразие мира чувств мы называем душевным богат​ством. Отзывчивость, сострадание, чистосердечность и многое другое, покоящееся на эмоциях и переживаниях (добавлю: и сопереживаниях), относится к человеческой душе. Говорят, что она находится там же, где находится сердце. Правда, точ​но никто не знает, так ли это на самом деле, но большинство из нас верят. В отличие от сердца голова занята другим. Там мы размещаем интеллект, разум, рассудок, дух. Этими словами с разных сторон мы выражаем одно и то же — высшее проявле​ние человеческого сознания.
Рассудок и разум, как полагают философы, живут в раз​ных отсеках психики и каждый занимает множество ком​нат. Скажем, способность к дедукции и индукции — прояв​ления рассудка. А умение находить оригинальное решение в неожиданной ситуации — проявление разума. Оно требует совсем иных способностей, часто несовместимых с элемен​тарным пересчетом вариантов и формально-логическим сравнением.
Задание на дом: конспект.
