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Тема 73-74 «Семья и брак».

Семья, дом и дети яв​ляются одной из составляющих развития человеческой личности. Семья является одним из фундаменталь​ных институтов общества, придающим ему стабильность и способность восполнять население в каждом следующем поколении.

СЕМЬЯ — это основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной по​мощью, моральной и правовой ответственностью.
В добрачный период подростки и юноши набираются жизненного опыта. Это очень важный и ответственный пери​од жизни. Его неправильно сокращать во времени или обед​нять в содержании. Семья — не начало, а середина пути. А начинается этот путь со знакомства.
Знакомство юноши и девушки или взрослых мужчины и женщины может принимать три основные формы:
— самостоятельное знакомство без посредников;
— знакомство через формального посредника (брачное агентство);
— знакомство через неформальных посредников (родите​ли, знакомые, товарищи, свахи).

Независимо от того, как человек женился, ему не обойтись без одного непременного атрибута, который присутствует во всех сценариях добрачного поведения, а именно первого сви​дания. Какое оно? Каков его сценарий? Следующим шагом является ухаживание. Оно играет важ​ную роль в укреплении взаимных чувств. Оно выражает себя в оказывании внимания возлюбленной, стремление добиться еще большего расположения.

Следующим этапом в добрачном поведении является сва​товство. Сватовство представляет собой обряд, согласно ко​торому будущий жених «просит руки» своей избранницы у ее родителей. Участвовать в нем он может либо сам, либо по​сылать сватов (родители жениха, крестные, близкие родст​венники). В назначенный день жених наносит ритуальный визит родителям своей избранницы.

После сватовства буду щие молодожены договариваются об объявлении помолвки и определяют ее дату.
Помолвка — это обряд объявления будущих молодоженов женихом и невестой. В настоящее время она обычно объявля​ется в день подачи в загс заявления на регистрацию брака.

Брак. Он представляет собой совокупность формальных предписаний, определяющих права и обязанности по отношению друг к другу, а их двоих в отношении к своим де​тям, родственникам и обществу в целом.

Задание на дом: конспект. Ответ на вопрос: «Чем различаются два понятия: семья как социальный институт и семья как малая группа?»
