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Тема 63-64 «Территориальная организация государства».

Территориальная организация государства описывает то, как взаимодействуют между собой целое и части, если под ча​стями понимать области, регионы, штаты, кантоны и т.д.

С точки зрения территориального устройства, государст​ва подразделяются на унитарные (единое государственное образование); федерации (союз юридически относительно самостоятельных государственных образований: штатов, кантонов, земель, союзных республик и т. п.); конфедерации (государственно-правовые объединения).
В унитарном государстве административно-территориаль​ные единицы не обладают собственной государственностью. Для всех одна конституция и гражданство.
Решения, принятые центральным правительством и об​щим парламентом, обладают силой для всей территории госу​дарства.
Унитарная форма государства лучше подходит для однона​циональных стран, именно там она и сформировалась.
В федеративном государстве роль центрального прави​тельства серьезно ограничена. Источником власти выступают крупные территориальные образования (республики, области, края, штаты, земли, кантоны).
ФЕДЕРАЦИЯ — это устойчивый союз почти самостоятельных государств, имеющих собственные законодательные, исполни​тельные и судебные органы и, как правило, конституцию, а ча​сто и двойное гражданство.

И федеративное, и унитарное государства доказали свою жизнеспособность и приняты большинством стран мира. А вот конфедерации нестабильны и быстро распадаются.

Знакомый нам пример — СНГ (Содружество Независимых Государств) — союз суверенных государств, координирующих свою деятельность только по общим вопросам. Это постоян​ный союз самостоятельных государств для осуществления конкретных совместных целей. Его члены полностью сохра​няют государственный суверенитет и передают в компетен​цию союза решение лишь ограниченного числа вопросов, ча​ще всего в области обороны, внешней политики, транспорта и связи, денежной системы.
Задание на дом: конспект. Ответ на вопрос: чем различаются между собой унитарное государство и федеративное государство?
