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Тема 101-102 «Нравственные категории и добродетели».

Список нравственных категорий обширен, в него входят поня​тия, которые характеризуют а) нравственные нормы, б) нравственные ценности, в) нравственные качества, г) нравст​венные принципы, д) нравственные идеалы.
Нравственные категории бывают позитивными и нега​тивными. Приведем некоторые из них:
Гуманизм, бескорыстие, патриотизм, чуткость, отзывчи​вость, трудолюбие, совесть, доброта, честность, доброжелатель​ность, мужество, самоотверженность, взаимопомощь, честь, долг, ответственность, достоинство, справедливость, сознатель​ность, принципиальность, добросовестность, целеустремлен​ность, преданность делу, решительность, аккуратность, скром​ность, самоуважение, вежливость, бережливость, галантность, великодушие, равнодушие, безответственность, черствость, беспринципность, приспособленчество, злость, предательство, стяжательство, приобретательство, эгоизм, самоуверенность, высокомерие, зависть, трусость, неряшливость, беззастенчи​вость, грубость, лень, лицемерие, мелочность, снисходитель​ность, недовольство, преданность, застенчивость, гордость, не​примиримость, зло, добро, порядочность, верность, стыд, безверие и т.д.

«Добро» и «зло» — центральные понятия морального сознания. Первое обозначает несомнен​ные положительные качества, которых придерживаются об​щество в целом или отдельный человек, а второе — абсолют​ные негативные качества.

Добродетель — моральная катего​рия, выражающая совокупность только положительных качеств и поступков человека, в отличие от порока, кото​рый олицетворяет сумму отрицательных качеств и по​ступков.

Слово «добродетель» имеет два значения. В одном оно упо​требляется как обозначение личностного качества, а в дру​гом — как обобщенный показатель характера человека. По характеру человек действительно либо морален (добродете​лен), либо аморален (порочен).
Парадокс добродетели заключается в разрыве между зна​нием и делом: благодаря воспитанию, обучению в школе, чте​нию книг и воздействию печати, люди в цивилизованном об​ществе в целом знают, что такое добродетель, но многие (а иногда большинство) поступают порочно.

Долг представляет собой осозна​ние личностью безусловной необходимости исполнения то​го, что заповедуется моральным идеалом, что следует из морального идеала.

Стыд. Невыполненный долг ведет к появлению у человека чувства стыда. Это еще одна моральная категория. Стыд — а) внутренний контрольный механизм, б) осознание чело​веком своего несоответствия принятым нормам или ожи​даниям окружающих, а значит, появления чувства вины.

Совесть. С чувством стыда неразрывно связана этическая категория «совесть». Совесть представляет собой способ​ность человека, критически оценивая свои поступки, мыс​ли, желания, осознавать и переживать свое несоответствие должному — 'неисполненностъ долга.

Свобода. Помимо мук и угрызений совести встречается вы​ражение «свобода совести». Оно обозначает право человека на независимость внутренней духовной жизни и возмож​ность самому определять свои убеждения; в узком и более распространенном смысле «свобода совести» означает свободу вероисповедания и организованного отправления культа.
Милосердие. Оно предполагает не столько состояние души, сколько определенные действия человека в отношении других, прежде всего помощь всякому нуждающемуся. Милосердие представляет сострадательное, доброжелательное, забот​ливое, любовное отношение к другому человеку.
Задание на дом: конспект. Письменное задание. 

Сравните следующие понятия:

- добропорядочность;

- добродушие;

- добродетельность;

- добро.

Объясните, чем они различаются.
