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Тема 89-90 «Нравственные чувства и моральное поведение».
Нравственность начинается с умения контролировать свои ду​шевные порывы. Не все душевные порывы человеку надлежит усмирять. Если он в порыве чувств бросается спасать ребенка из огня, жертвует собой, делится с неимущим последней крошкой, то подобные желания, даже если они противоречат его рассудочной выгоде и самосохранению, обществом всегда приветствовались.

Разумное или, точнее сказать, рассудочное начало в чело​веке не всегда со знаком плюс. Убийца совершенно хладно​кровно намечает свою жертву и осуществляет коварный замы​сел. Совершенно рассудочно иногда делают служебную карьеру, не брезгуя сомнительными средствами. Значит, и ра​зум и чувства одинаково могут быть плохими и хорошими, нравственными и безнравственными.

Разумное поведение только тогда является нравствен​ным, когда оно руководствуется искренними чувствами. И наоборот. Чувственное поведение только тогда превра​щается в нравственное, когда им руководит разум.
Чувства и разум не могут жить врозь. Когда они действуют поодиночке, очень велика опасность скатиться в пропасть аморальности. Между ними должен быть крепкий союз.
Моральное поведение напоминает блуждание по беско​нечному лабиринту, где на каждом шагу приходится всту​пать то в компромисс с самим собой, то натыкаться на пара​доксы и противоречия, которые ты не всегда в состоянии решить. Взять хотя бы правило двойной морали: от других мы требуем большего, чем от самих себя, и себе мы позволяем такое, чего не прощаем окружающим. Но если моральные за коны абсолютны, то как они могут быть разными для себя и для других?
Нравственная личность поступает иначе: к себе она предъявляет более высокие требования, чем к другим. Такой человек прощает грехи окружающих, но не прощает их себе. И делает то и другое не только по истинному убеждению, но и по зову сердца.
Мораль предполагает, согласно определению, 1) господ​ство разума над аффектами; 2) стремление к высшему благу; 3) добрую волю и бескорыстие мотивов.
Итак, мораль — система взаимных обязанностей, кото​рые вменяются людям, а те принимают их на себя. Эти обязанности осознаются ими как определенные жизненные задачи, безусловно исполняемые в конкретных обстоятель​ствах.
Задание на дом: конспект.
