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Тема 95-96 «Справедливость и равенство».

По всей видимости, чувство справедливости незримо закла​дывается в соблюдение любой нравственной нормы. Справедли​вость предполагает за равное деяние равную плату. Мы спраши​ваем: почему я должен работать так много, если другие трудятся так мало? Почему я должен жить в бедности, если другие живут в богатстве?

Справедливыми считают людей, исполняющих закон и отвечающих добром на добро, а несправедливыми — чиня​щих произвол, нарушающих права других людей (лишаю​щих их свободы и имущества).

Социальная справедливость относительна. Справедливым можно считать любой произвол монарха, поскольку он — пер​вое лицо в государстве и его власть дана от Бога. Справедливым является гнев возмущенной толпы, казнящей монарха, по​скольку его правление довело людей до нищеты. Справедли​вым считались так называемые «тройки» (сталинские суды) в спешном порядке приговаривавшие к смерти невинных людей (пролетарское государство должно безжалостно расправляться с врагами народа). Короче говоря, справедливым можно сде​лать все или почти все что угодно. Но как бы ни манипулирова​ли справедливостью верхи, подстраивая их под свои корыст​ные интересы, у низов всегда остается некое стихийное и более правильное понимание социальной справедливости. Ею они и руководствуются в отстаивании своих интересов.
С точки зрения общества, справедливость чаще всего рас​сматривается как проблема равенства. Самое простое содер​жание принципа справедливости заключается в требовании соблюдения равенства. Связь справедливости и равенства бы​ла прочувствована еще в первобытном обществе и нашла отра​жение в институте кровной мести (требование возмездия): по​ступай по отношению к другим так, как они поступают по отношению к тебе, или «око за око, зуб за зуб». Месть предпо​лагает, что обидевший не останется ненаказанным, что за рав​ную вину следует нести равную ответственность.
Новым этапом в эволюции справедливости стало христи​анство, исповедовавшее принцип «не отвечай злом на зло», «не судите, да не судимы будете». Новая этика требовала запретить кровную месть. Однако заповедь любви прививалась среди лю​дей, пусть даже более цивилизованных, гораздо сложнее
Задание на дом: конспект. Ответ на вопрос: «Как идея равенства соотносится с идеей справедливости?»
