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Тема 33-34 «Рыночное общество».

Рынок и рыночное общество учит людей простой, кажется, ве​щи — тому, как эффективно зарабатывать деньги, а потом тратить заработанное.
Под наличие или отсутствие у человека денег выстраива​ются наши желания, потребности, интересы, мысли и многое другое, что есть у нас в душе и разуме. Наличие денег делает нас довольными, успокоенными, уравновешенными, их отсут​ствие ведет к стрессам и отчаянию.
Одних он делает безумно богатыми и расточительны​ми, других — неподобающе бедными и рачительными. Рынок несет человечеству не только огромные блага, но и несомненный вред.

Рыночное общество, как нам известно, работает на потре​бителя. Оно готово удовлетворить малейшую его прихоть. Но вовсе не потому, что так сильно любит простых людей, граж​дан своей страны. Рыночная экономика намеренно раздувает наши потребности, ибо вслед за этим раздуваются ее карманы. Мы платим деньги за свои желания, капризы, потребности, нужды.
Рыночная экономика зависит от масштаба, объема, на​правленности наших потребностей. День​ги — не только благо, но и огромная беда для человечества. Это понимали все выдающиеся философы, размышляя над причинами отчуждения людей друг от друга, обесценивания их чувств и эмоций, и политологи, рассуждая о причинах кор​рупции в высших эшелонах власти, злоупотреблениях служеб​ным положением, продажности чиновников. Деньги обесцени​вают личность, разъедают мораль, толкают на преступления. И вместе с тем они выступают самым эффективным организа​тором хозяйственных отношений, служат универсальным ка​налом доступа человека к любым социальным благам — от чте​ния любимой книги до отдыха на Канарских островах. Мир устроен так, что потребностей у людей в избытке, а средств — в недостатке. Экономика — техника уравновешива​ния того и другого. Рыночную экономику можно определить как систему, в которой максимум потребностей можно удовлетворить при минимуме затраченных средств.

ЭКОНОМИКА — рационально организованная деятельность больших групп людей, вступающих между собой в отношения производства, потребления, распределения обмена товаров и услуг через механизм конкуренции.
.
Общественное производство в рыночном обществе строится в условиях: а) относительной редкости ресур​сов, б) соединения в одно целое альтернативных благ.

При ограниченных ресурсах общества и альтернативных видах продукции, общество, как и предпри​ятие, расширяет выпуск одного за счет сокращения произ​водства другого.
Задание на дом: конспект. Ответ на вопрос: «Какими путями можно увеличить доходность производства? Проиллюстрируйте один из них».

