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Тема «Влияние общества на личность».
Поскольку личность — продукт культурной, а не биологичес​кой эволюции, то можно предположить, что именно общество, а не природа, оказывает на личность максимальное влияние. Так оно и есть. Общество способно влиять на личность в обоих направлениях — подавляя и развивая ее.
Этот процесс получил на​звание социализации.
Социализация должна начинаться в детстве, когда при​мерно на 70% формируется человеческая личность. Стоит за​поздать, как начнутся необратимые процессы. В детстве за​кладывается фундамент социализации, и в то же время это самый незащищенный ее этап. Дети, изолированные от обще​ства, в социальном плане погибают.

Взаимоотношения, складывающиеся между родителями (матерью и отцом) и детьми, являются решающим моментом социализации. Они обнаруживают себя в самый ответствен​ный момент — когда человек наиболее восприимчив к добру и злу, когда он наиболее доверителен и открыт всему новому, а именно в период младенчества.

Юность завершает активный период социализации. К юно​шам обычно относят подростков и молодых людей в возрасте от 13 до 19 лет. Их еще называют тинэйджерами (загляните в словарь английского языка или в другой источник и устано​вите смысл термина). В этом возрасте происходят важные фи​зиологические изменения (одно из них — наступление по​ловой зрелости), которые влекут за собой определенные психологические сдвиги: появляются влечение к противопо​ложному полу, агрессивность, зачастую немотивированная, появляются склонность к необдуманному риску и неумение оценить степень его опасности, подчеркнутое стремление к не​зависимости и самостоятельности.
Перед молодыми людьми в сложный период перехода из детства во взрослость возникает множество сложных проблем, которые они не способны решить, опираясь на свой детский опыт либо жизненный опыт взрослых. Им необходима гриппа сверстников, которая сталкивается с теми же самыми про​блемами, имеет такие же ценности и идеалы. Группа сверстников включает людей одного возрас​та, которые считаются вполне подходящими на роль судей тех поступков и действий, которые совершают молодые люди. Благодаря сверстникам подросток учится смотреть на себя глазами других людей, которые, во-первых, являются не род​ственниками, а во-вторых, не старше их по возрасту. В группе сверстников индивид как бы примеряет на себя социальные одежды взрослого человека.
Вообще можно говорить о том, что как только к мнению группы ребенок начинает прислушиваться в той же степени, как к мнению родителей, он начинает взрослеть. Происходит это в 10—12 лет. В более старшем возрасте оценки и мнение группы сверстников начинают доминировать. И так может продолжаться всю жизнь: начиная с подросткового возраста группа сверстников уже не уходит из жизни человека. Вся взрослая жизнь проходит в окружении множества групп свер​стников: на работе, в быту, на досуге.
Задание на дом: конспект.
