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Тема 105-106 «Проблемы духовного кризиса в молодёжной среде».

Духовный кризис – один из видов личностного кризиса, выражающийся в переживании утраты бытийной основы существования, которое возникает в ответ на эмоциональную реакцию относительно индивидуально значимого события или явления и сопровождается нарушением процесса поиска сакрального. Проживание духовного кризиса индивидом ведёт к построению у него новой системы жизненных ориентиров, основанной на приобретённом субъективном опыте. Духовный кризис проявляется в конфликтных состояниях, обусловленных страхом смерти, одиночеством, свободой, бессмысленностью, виной, ответственностью, неудовлетворённостью и страданием.
Духовный поиск – это поиск ответов на главные жизненные вопросы.
Духовный поиск – это поиск самого себя.

В последнее время понятие кризиса стало центральным во многих психологических исследованиях, как в отечественной, так и в зарубежной науке. В связи с этим выделяют:

кризис в глобальных общественных системах (можно говорить о политическом, идеологическом, морально-этическом, национальном кризисе и т.д.);

кризисные явления в малых социальных общностях (семья, трудовые, научные, учебные группы и т.д.);

кризис личностный (в том числе, духовный кризис).
Проблемы духовного кризиса:
1) Молодежь все меньше и меньше посещают церковь.

2) Дети не читают литературу, газеты и другие источники информации
3) Не сформулированное или размытое мнение о чем-либо
проблемы духовного поиска: а) Молодежь не может найти увлечение/занятие, которое бы ему понравилось (например, чтение книг, посещение лекций, занятий, мероприятий)
б) Неприязнь к учебе, все больше и больше детей заняты "игрушками" в компьютерные игры.
Задание на дом: конспект. Ответ на вопрос: «Каковы, на ваш взгляд, должны быль меры по устранению духовного кризиса в молодёжной среде?»

