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Тема 81-82 «Социальный контроль».

Социализацию мы представляем как процесс обучения куль​турным нормам и освоения социальных ролей. Мы также не могли не заметить, что социализация касается прежде всего индивида. Это индивидуальный процесс. Но он протекает все​гда под бдительным оком общества, окружающих людей.

Социальный контроль представляет собой особый ме​ханизм поддержания общественного порядка и включает два главных элемента — нормы и санкции.
НОРМЫ — это предписания того, как надо правильно себя вес​ти в обществе.
САНКЦИИ — средства поощрения или наказания, стимулиру​ющие людей соблюдать социальные нормы.
На язык предписаний переводится все то, что так или иначе ценится обществом. Социальные предписания — запреты или разрешения что-либо делать, об​ращенные к индивиду или группе и выраженные в любой форме (устной или письменной, формальной или неформальной).
За нарушение одних норм следует мягкое наказание — неодобрение, ухмылка, недоброжелательный взгляд. За нару​шение других норм могут следовать очень сильные жесткие санкции — изгнание из страны, тюремное заключение, даже смертная казнь. 

Выделяют 4 типа санкций: позитивные и негативные, фор​мальные и неформальные. Они дают 4 типа сочетаний, кото​рые можно изобразить в виде логического квадрата.
Формальные позитивные санкции (Ф+) — публичное одо​брение со стороны официальных организаций (правительства, учреждения, творческого союза): правительственные награ​ды, государственные премии и стипендии, пожалованные ти​тулы, ученые степени и звания, сооружение памятника, вру​чение почетных грамот, допуск к высоким должностям и почетным функциям (например, избрание председателем правления).
Неформальные позитивные санкции (Н+) — публичное одобрение, не исходящее от официальных организаций: дру​жеская похвала, комплименты, молчаливое признание, доб​рожелательное расположение, аплодисменты, слава, почет, лестные отзывы, признание лидерских или экспертных ка​честв, улыбка.
Формальные негативные санкции (Ф-) — наказания, пре​дусмотренные юридическими законами, правительственны​ми указами, административными инструкциями, предписа​ниями, распоряжениями: лишение гражданских прав, тюремное заключение, арест, увольнение, штраф, депремирование, конфискация имущества, понижение в должности, разжалование, низложение с престола, смертная казнь, отлу​чение от церкви.
Неформальные негативные санкции (Н-) — наказания, не предусмотренные официальными инстанциями: порицание, замечание, насмешка, издевка, злая шутка, нелестная клич​ка, пренебрежение, отказ подать руку или поддерживать от​ношения, распускание слуха, клевета, недоброжелательный отзыв, жалоба, сочинение памфлета или фельетона, разобла​чительная статья.
Задание на дом: конспект.
