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Тема 57-58 «Три типа легитимной власти».

Харизматическая власть.

Управление страной или груп​пой людей на основе выдающихся личных качеств называ​ется харизматическим. Нужны не просто выдающи​еся качества, нужны такие исключительные свойства, которые позволяют этого человека считать великим или гениаль​ным. Такие люди не просто авторитетны, они — непререкае​мые авторитеты для общества. Эйнштейн и Ньютон относи​лись к их числу. Можно говорить о том, что в научной среде они являлись харизматическими лидерами.

Харизматическое господство основывается на преданности человеку, наделенному некой высшей мистической силой. Ле​нин, Сталин, Хомейни, Ганди — пример харизматических ли​деров. Шаман обладает властью, основанной на преклонении перед его сверхъестественными силами.
Традиционная власть.

Она достигается благодаря обы​чаям, привычке повиноваться власти, вере в непоколеби​мость и священность издревле существующих порядков. Традиционное господство характерно для монархий. 
Подданные проявляют преданность правителям, наделен​ным властью в соответствии с обычаем. Верность вождю и под​держка со стороны его последователей передаются от одного поколения к другому. Примером могут служить отношения между господином и слугой. В родовых поместьях европей​ской аристократии случалось так, что династии господ и дина​стии слуг шли сквозь время параллельными рядами. Дети гос​под становились новыми господами, а дети слуг — новыми слугами у той же самой семьи господина. Традиция вошла в кровь и плоть настолько глубоко, что расставание со своим господином было равнозначно смерти.

Легальная власть.

Она называется еще разумно узако​ненной, поскольку господство связано с верой в правиль​ность юридических норм и необходимость их выполнения. Подчиненные следуют обезличенным нормам, принципам и правилам, поэтому они подчиняются лишь тем, кто наделен соответствующими полномочиями. Один руководитель может проявлять себя как выдающаяся личность, быть даже хариз​матическим, но подчиняться будут другому — серому, невы​дающемуся, но поставленному сверху. 
В демократическом государстве подчиняются не личнос​ти руководителя, а законам, в рамках которых избираются и действуют представители власти. Легитимность здесь ос​нована на доверии граждан к устройству государства, а не к отдельным личностям.
Задание на дом: конспект.
