Организация  работы воспитательного отдела по профилактике  немедицинского  употребления  наркотиков среди студентов ГБПОУ  НСХТ (далее техникум)
 в 2015-2016 учебном году
    В техникуме систематически проводится работа по  организации  раннего  выявления  лиц, употребляющих курительные смеси,  по выявлению «группы риска», а также профилактические мероприятия различного уровня:

В техникуме были проведены родительские собрания по теме «Подросток и улица» на которых для родителей были проведены лекции зав. кабинетом нарколога ГБУЗ Изобильненской ЦРБ. 
             В декабре 2015 года был проведен классный час на тему: «Борьба со СПАЙСами.»

На базе техникума в октябре 2015 года совместно с органами здравоохранения было проведено добровольное тестирование обучающихся методом скринингового тестирования на предмет раннего выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.   Количество обучающихся прошедших тестирование 112 человек, из них 41 человек - «группа риска».  Количество выявленных положительных результатов– 0. 

В марте 2016 года в рамках реализации мероприятий краевой программы «Обеспечение общественного порядка, профилактика правонарушений, незаконного потребления и оборота наркотиков в Ставропольском крае в 2016-2018 годы» проводился мониторинг вовлеченности обучающихся техникума в употребление психоактивных веществ. Тестирование проходило в анонимной форме с использованием программы формирования базы данных и их статистической обработки, в нем приняли участие 125 обучающихся техникума. Обязанности по организации проведения мониторинга были возложены на ГБОУ «Краевой центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции».

Так же в марте 2016 года в техникуме проходила акция «Сообщи, где торгуют смертью», книжная выставка «Эти коварные малые дозы»  и конкурс плакатов среди учебных групп «Мы -против наркотиков».

